

## Хорошо жить хочется всем, а государству особенно

Россия – уникальная в своем роде страна. Где еще в мире ежегодно финансово активная часть населения перестает на какое-то время думать о перспективах развития собственного дела и начинает в страхе лихорадочно узнавать о налоговых нововведениях на следующий год!

Уже начинает стираться из памяти предпринимателей и руководителей организаций понятие «единый социальный налог». До 1 января 2010 ставка ЕСН в размере 26% воспринималась бизнесменами как завышенная и препятствующая росту заработной платы сотрудников. В 2010 году Правительство решило внести в **страховые взносы изменения**, оставив общий процент социальных отчислений на прежнем двадцати шести процентном уровне, но Федеральным законом от 24.07.2009 N 213-ФЗ отменив ЕСН и начав приучать бизнес-общественность платить вместо одного налога три.

С 2011 года **изменение страховых взносов** привело к тому, что Пенсионный фонд получил в свою пользу 6-ти процентную прибавку к отчислениям, а медицинские фонды запланировали увеличение поступлений на 2%. Общая сумма выплат, составившая 34% от дохода работников, заставила малый бизнес уйти в тень, а также поставила крест на многих проектах по увеличению заработной платы наемных работников крупных предприятий. Государство не получило запланированного увеличения налоговых вливаний и с 2012 года выбрало среднее арифметическое между 2010 и 2011 годами, зафиксировав налоговое бремя на уровне 30%.

**Ставки страховых взносов 2013** года для работодателей остались на прежнем уровне, но база для начисления страховых взносов выросла с 512 тыс. руб. до 568 тыс. руб. В 2014 году планируется эту цифру повысить до 641 тыс. рублей и сохранить ставку 10% на доходы сверх этого лимита.

Наибольший удар с 1 января 2013 года был нанесен по самозанятому населению – индивидуальным предпринимателям. **Страховые взносы ИП 2013** год увеличил в два раза. Отчисления во внебюджетные фонды с 17 тыс. рублей поднялись до 32,5 тыс. руб. в год. В масштабах крупного бизнеса сумма кажется мизерной, однако большая часть зарегистрированных российских предпринимателей сегодня работает в сфере оказания услуг населению и мелкой розничной торговле. Доходы их часто держатся ниже средней по России заработной платы. Из своего крохотного заработка им еще ежемесячно с этого года придется выплачивать около 3000 рублей. Логичной реакцией населения на такие государственные нововведения стали очереди в налоговых инспекциях в конце 2012 года, когда началось массовое закрытие ИП.

Осенью 2012 года была принята Стратегия развития пенсионной системы РФ. Согласно Стратегии **тарифы страховых взносов 2013** года у работодателей в 2014 году останутся без изменений, однако сумма отчислений увеличится у индивидуальных предпринимателей на 25% и еще на 25% в 2015 году. Делается это, по словам руководителей Пенсионного фонда, в целях обеспечения предпринимателям достойной трудовой пенсии. Вот только большая часть отчислений по-прежнему пойдет не на накопительную а на страховую ее часть...

В ситуации с повышением налоговых ставок самое обидное то, что государственные структуры не хотят мыслить с точки зрения элементарной экономики. Каждый бизнесмен четко знает, что в ситуации, когда доходы от его деятельности не покрывают его расходы, фирма очень быстро увидит свои похороны. Ни один здравомыслящий предприниматель не будет надеяться на денежные вливания со стороны общества и, тем более, государства.

Бизнес, чтобы выжить, заставляет капиталы работать. Государство, напротив, рассчитывает на безвозмездное увеличение поступлений от частного сектора и не пытается зарабатывать на собственное содержание.

Доходность инвестиций в то же золото за последние 12 лет составила в среднем 17,4%. За вычетом официальной инфляции вложенный в него капитал ежегодно может прирастать минимум на 10%. Грамотное управление инвестиционным портфелем, в том числе софинансирование перспективных инновационных производств, способно одновременно увеличить ежегодный прирост капитала в разы и дать дополнительно мощный толчок развитию российской экономики. Что же мешает внебюджетным фондам стать экспертами в инвестиционных вопросах, о которых в Стратегии развития ПФ упомянуто вскользь? Наверное то, что в России все еще процветает общество потребителей, и государство возглавляет этот список.

Дмитрий Медведев, будучи еще Президентом России, заявил об отсутствии возможности **изменения страховых взносов 2012** года в сторону значительного снижения. Нужно заметить, что возможностей у предпринимателей, да и среднего и крупного бизнеса выплачивать повышенные проценты также не стало больше.

Вспомнив известный всем с детства закон сохранения материи, согласно которому ни что, деньги в том числе, не берется из ниоткуда, напрашивается логичный вывод, что любой рост налоговых ставок при сохранении прочих условий не приведет к увеличению объема налоговых отчислений. Основа стабильности любой страны с рыночной экономикой – мелкий частный бизнес – либо, не выдержав налогового давления, закроется, либо теми или иными путями уйдет от зоркого ока налоговых работников.

Нужно заметить, что пути ухода от налогов существуют. Одним из них является интернет-пространство, на которое правительство заглядывается, делает попытки забрать свою долю налогов с обращающейся в нем денежной массы, но объять необъятное пока не в силах.